23 H

星期日 今日4版

农历辛丑年四月十二

第8375期



认真做好新冠疫情防控 如非必要, 近期不要前往中高风险地区; 如必须前往, 请务必做好个人防护, 准 确记录好自己的活动轨迹: 返石后要严格执行我市的相关防控措施 市委宣传部 市融媒体中心 名 狮 @ 1

石狮出台古建筑构件回收利用新规 为城市发展留存乡愁记忆

本报讯 近日,我市出台《石狮 市古建筑构件回收利用管理办法》 (以下简称《办法》),以加强传统建 筑构件回收利用管理工作,防止有 价值的传统建筑构件流失或损毁, 为石狮的城市发展留存乡愁记忆。 该《办法》自2021年6月1日起施 行,试行期2年。

《办法》明确,古建筑构件回收 利用管理工作,应当遵循"科学规 划、保护为主、统筹使用"的原则。 石狮市文旅集团作为古建筑构件回 年度工作预算中将安排古建筑构件 回收利用管理工作专项资金,设立 专门资金账户,统筹用于古建筑构

(街道)应强化属地责任,主动与市 住建局、文体旅游局以及市文旅集 团建立日常沟通机制,加强辖区古 建筑资源信息调查收集工作。

根据《办法》规定,对经批准拟 拆迁的古建筑,各动迁指挥部及所 在镇(街道)在制定动迁方案时,要 将古建筑构件收储列入方案内容, 并在取得规划部门批复的项目征 收红线后,委托有资质的第三方技 术团队对征收红线范围内50年以 上的建筑进行普查甄别和认定公 布,开展文化资源评估论证,梳理 出有价值的古建筑构件材料清单, 提出文化遗产和风貌保护措施。

头,市发改局、财政局及相关行业 专家参与组建古建筑构件价值询 价小组,统筹负责古建筑构件价值

在房屋拆迁前,对经第三方技 术团队认定为有价值的古建筑构 件,各动迁指挥部及所在镇(街道) 应加强现场管理工作,避免古建筑 构件被盗、流失或损毁。同时,根据 第三方技术团队提交的片区建筑保 护方案,将古建筑构件分类处置要 求列入房屋拆除施工单位发包合同 内,明确要求房屋拆除施工单位严 格按照拆除方案进行古建筑构件保 护性拆除。构件拆除后须立即组织

验收和查验,对古建筑构件进行妥 善分拣、编号、运输、储存、管理,避 免拆除及转运期间构件损毁。

根据《办法》规定,我市古建筑 构件收集范围包括四个方面,分别 为:被征收的整栋古建筑实物等;古 民居、宗庙、寺庙、塔、桥、石井等建 筑构件,包括石雕、木雕、砖雕、砖 瓦、彩绘、泥塑等,以及有利用价值 的石、木、旧料等;项目施工中发现 或挖掘出的可利用构件,如旧石材、 景观石等;其他有利用价值的建筑

在古建筑构件的回收和利用方 面,《办法》还要求构件管理单位应 拓宽古建筑构件回收渠道,可向私

人或非国有单位收购具有重要价值 的古建筑构件,收购构件价值经古 建筑构件价值询价小组认定后,由 构件管理单位向出售单位进行收 购。同时,要积极探索市场化经营 模式,建立古建筑构件供需平台,回 收构件不属国家文物范畴的,可统 筹使用于政府投资的各类古建筑修 缮项目。古建筑构件的利用则按照 有偿使用的原则,由使用者向构件 管理单位购买,构件出售价格由古 建筑构件价值询价小组认定,构件 出售收入统一纳入古建筑构件回收 利用管理专项资金账户,作为专项 资金滚动使用,不得挪作他用。

(记者 林春凯)

"醉驾入刑"十周年特别关注

"醉驾入刑"十年了,还有谁酒后开车?

酒后开车严重危害道路交通安 全,为杜绝这样的安全隐患,2011年5 月1日实施的《刑法修正案(八)》增 设危险驾驶罪,对醉酒驾驶机动车的 犯罪行为予以刑事处罚。"醉驾入刑" 后效果如何? 公安部日前发布的数 据显示,2011-2021年间,我国机动 车增加1.81亿辆、驾驶人增加2.59亿 人,而酒驾、醉驾肇事导致的伤亡事 故相比上一个十年减少了2万余 起。记者在采访中也明显感觉到, "醉驾入刑"十年,"喝酒不开车"已成 为广大驾驶人的基本行为准则,并得 到了社会普遍认同和支持。但值得 警惕的是,在我们身边,依然有人在 以身试法。



"醉驾入刑"十年的变化

时至今日,在许多的观念中, "无酒"还是不成席。不过,在酒 桌上,朋友向你劝酒时,你如果来 一句"今天有开车,不喝了",朋友 们一般就不会再继续劝酒了。

'现在出去应酬,不会再有喝 酒的压力了,只要自己不想喝,别 人也不会一直劝酒。"市民黄先生 告诉记者,"醉驾入刑"十年,他感 觉变化最大的就是"酒文化"的变 化——劝酒的少了,文明饮酒的多

了。石狮是一个夜生活丰富的城 市,也是一个"酒文化"氛围浓厚的 城市。作为一个生意人,黄先生每 天自然少不了参加应酬,也少不了 喝酒。"以前每天晚上经常都是喝 得醉醺醺回家。家里人为此说过 我好几次了,但在应酬那种场面 上,不喝酒怎么行?"事实上,经常 喝酒让黄先生的身体素质下降了 许多,每年去体检的时候,医生也 强烈建议他不要再喝酒了。但即 使如此,他想在应酬中"搬出医嘱" 说自己不能喝酒时,也依然难以阻 挡他人劝酒的热情。"醉驾入刑" 后,他发现,面对朋友的劝酒,说 "有开车"比说"医生说不能喝酒" 更有效果。而近两三年,许多人 在劝酒时,还会主动先问一句"有 开车吗",听说"有开车"后,不仅 不会劝酒,还会劝说"有开车就不 要再喝酒了"

当然,即使有开车,想与朋 友多喝两杯也并非没有办法,那 就是"叫代驾"。市民纪先生告 诉记者,"五一"假期中,先后有 几拨朋友来石狮游玩。作为东 道主,他自然得尽下地主之谊招 待他们。期间,他们还喝了不少 酒。为避免酒后驾车,喝酒前大 家就预约了代驾,并将车子钥匙 交由同桌中两个不喝酒的女性保 管。不用担心酒后驾车的风险: 大家也喝得尽兴。

据纪先生介绍,他朋友当中, 有两人曾因为醉驾而被判刑,不 仅工作没了,还留下了人生的"污 点","花几十元钱,叫个代驾就可 以避免的问题,为什么还要去以 身试法呢? 真是得不偿失。"身边

福建省副刊名专栏

朋友因醉驾而受到刑罚的事情, 给纪先生带来很大的"触动",并 时常以此为例来劝导亲朋好友不 要再酒后驾车

"现在大家都知道酒后不能 开车,有开车的,也习惯叫代驾。' 市民王先生告诉记者,七八年前, 他有个朋友就开始做"代驾司 机",但当时叫"代驾"的人并不 多,有时一个晚上还接不到一单 生意,所以做了不到两个月就"转 行"了。

(下转四版)

石狮多措并举 帮助残疾人就业

持证就业人数达1500多人

本报讯 近日,石狮市残联发布 《2020年石狮市残疾人事业发展统计公 报》。《公报》显示,截至2020年,我市城乡 持证残疾人就业人数为1557人,其中, 按比例就业41人,个体就业172人,公益 性岗位就业24人,辅助性就业21人,灵 活就业(含社区、居家就业)1264人,从事 农业种植、养殖35人。

近年来,我市围绕"全面建成小康社 会,残疾人一个也不能少"目标,稳步提 升残疾人事业各项工作质量,主动呼应 残疾人新关切、新期盼,织密残疾人的民 生保障网,推进残疾人公共服务体系有 效供给,通过就业培训、上门服务、政策 支持等方式,多措并举帮助残疾人就业 创业,进一步增强广大残疾人的获得感、 幸福感和安全感。

(记者 林春凯)

出着夏天的魅力。这里有亮眼 的风景,也有诗和彩色的生命。

小满时节,石狮湿地公园的

荷花季悄悄开启了。数天前还 满眼绿色的荷塘,忽然间就绽开 了白色的荷花。洁白清纯的花 辦,托着一丛金黄色的花蕊,在 巨大荷叶的随风起舞中忽隐忽 现。娇嫩的容貌、轻柔的舞姿、 无瑕的花体,把人的遐想带进诗 意,忘记了夏日骄阳下的炎热。 吹过荷塘的风,掀起一阵阵绿 浪,好像把活力注进了花和叶 中,让它们舞动得格外有力。荷 塘边的小道上有游人经过,远处 的田野中拖拉机在耕耘,旁边 的稻田里还有成群的牛背鹭白 鹭在戏耍。充满自然之趣的石 狮湿地公园,在荷花盛开中溢







本报讯 永宁镇浯沙村的环村道路一侧,鲜花争相 开放,成为石狮乡村美丽一景。据悉,这段数十米的乡 间道路开放的鲜花有上万朵,时常吸引村民到此拍照打 卡。微风徐来,沁人心脾的花香和着泥土的清新,让人 陶醉。 (记者 李荣鑫)



本报讯 5月22日,记者在锦江外线南侧与湿地公 园连接段工程现场看到,连接段的三个桥墩和左边的 挡土墙已浇筑完工。目前,工人正在对右边的挡土墙 进行绑钢筋作业。该连接线完工后,将极大方便游客 往来赏景。 (记者 颜华杰)



诵读国学经典 弘扬传统文化

本报讯 5月21日,石狮市鸿山小学举行一场"国 学经典诵读"活动。琅琅的书声透着浓郁的古典风,同 学们与国学经典牵手,用稚嫩的心灵感受国学的魅 力。 (记者 蔡怡婷 郭雅霞)

(茅罗平 文/图)

址:www.ssrb.com.cn